
ARTICOLE SI NOTE , 

CERCETARI ARHEOLOGICE DE SUPRAFAŢĂ 
LA FEGERNICU NOU, JUD. BIHOR 

de 
S. DUMITRAŞCU şi A. HADNAGY 

Pe şoseaua Oradea - Biharea - Şimleu! Silvaniei - Zalău. la est 
de satul Fegernicu Nou, corn. Sîrbi, j. Bihor, se află un cîmp de tumuli. 
Şoseaua străbate însă numai porţiunea sa estică, cîmpul întinzîndu-se 
mult spre apus şi fiind cuprins în hotarele următoarelor localităţi biho
rene: Fegernicu Nou, Ciuhoi, Sarcău, Fegernic, Sîrbi, Şişterea şi Sălard. 

Cîmpul cu tumuli se întinde pe o platformă relativ uniformă, pe 
a treia terasă din partea stingă a văii Barcăului, la poalele zonei colinare 
din partea de nord-vest a Munţilor Plopişului. 

Topografic zona cercetată de noi, cuprinzînd o suprafaţă de 30 km:!, 
se află pe un interfluviu măflginit spre vest de valea Sălardului i(cu di
recţia de scurgere S-N pe linia localităţilor Tăutelec-Sălard) şi avînd 
limită estică pe valea Busteana (un afluent de pe stînga a pîrîului Al
maşului) pînă la nord de localitatea Sîrbi şi apoi pîrîul Almaşului (ce 
curge prin localităţile Burzuc, Almaşu Mic, Sîribi şi Barcău). Cîmpul 
cu tumuli este străbătut, în partea sa sud-vestică de valea Şişterea, care 
curge, de asemenea, pe direcţia sud-norid din zona colinară a ~atului Şiş
terea (corn. Cetariu) şi se uneşte cu valea Sălaroului înainte de vărsa
rea acesteia în Barcău, la est de Sărlard. 

Au fost identificaţi cu ocazia cercetării de suprafaţă şi a ridicării 
topografice 35 de tumuli care se distingeau în terenul agricol ,(C.A.P.; 
I.A.S.) intens cultivat prin culoarea neagră a solului din mantaua tumu
lilor, deosebită de cea găilbuie-maronie a solului podzolic din restul te
renului agricol. 

Tumulii sînt amplasaţi haotic pe platforma terasei Barcăului, unii 
fiind complet aplatizaţi alţii se ridică cu 5-10 m deasupra platformei. 
Tumulii mai mari sînt solitari iar cei mai mici au în imediata for apro
piere şi tumuli „1sateliţi" cu o dispunere dezordonată în jurul tumulului 
central sau mai mare. 

Forma planimetrică a twnulilor este circulară cu diametre variind 
între 10 pînă la 70 m. Datorită direcţiei de arătură pe tarla unii tumuli 
au forma ovală-alungită. 
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toţi clin cauza terenului c1gricol acoperit de vegetaţie. Identificarea tutu
ror se va putea face numai prin executarea unei aerofotograme (în tim
pul unei veri secetoase cînd vegetaţia se distinge datorită creşterii neu
lli forme sau primă\·ara, după arătură cînd terenul nu este ucoperit de 
vegetaţie). 

Cîmpul de movile de pămînt din hotarul satului Fegernicu Nou nu 
este cunoscut în literaturu de specialitate1, prin cercetarea sa se comple
tează harta arheolo,eică a judetului Bihor cu o nouă descoperire. 

Din punct de vedere arheologic cercetarea topografică a acestor tu
muli este importantă dintr-un triplu scop: 

a) se întregesc cunoştinţele arheologice despre zona piemontană a 
Munţilor Plopişului, marcaţi de cursul Crişului Repede la sud şi de 
Barcău la nord. 

b) zona în care se află tumulii este situată la întîlnirea dintre partea 
nord-vestică a cîmpiei Crişanei, aşa-numtia Cîmpie a Barcăului şi mar
ginea colinară şi piemontană a Munţilor Plopişului. In această zonă, ca 
de altfel şi mai spre răsărit, spre DealurHe .Şimleului, se află nume
roase microdepresiuni pungi, largi spre nord-vest şi care se închid spre 
sud-est, pătrunzînd în culoarele văilor montane. 

c) pe acest teritoriu în evantai, dintre Oradea şi Zalău, în zona co
linară şi depresionară, dar înainte de a se păt:riunde în regiunea montană 
propriu zisă, se înşiruie o seamă de descoperiri arheologice importante, 
pe care le amintim de la vest spre est: Oradea-Salca, Biharea, Tăutelec, 
Săcălăsău Nou - Derna ,Mişca, Tăuteni (Tăuteu), Voievozi, Suplacu 
de Barcău, Marca, Nuşfalău, Şimleul Silvaniei, Moigrad-Porolissum. 

Cercetările de suprafaţă nu au dus la descoperirea nici unui indiciu, 
care de altfel ar fi trebuit verificat prin săpături sistematice, pentru da
tarea sau atribuirea etnică a tumulilor (de fapt a movilelor de pămînt). 
Din acest motiv nu ştim dacă sînt cu adevărat tumuli(adică movile fu
ne-rare2). 

Există, după opinia noastră, trei ipoteze de lucru, oferite de analo
giile cunoscute, pe care le-am putea discuta: 

a) la Fegernku Nou se află un cîmp de tumuli, adică movile fu
nerare datînd dintr-o epocă încă necunoscută; 

b) movilele ar putea să provină de la rămăşiţele unor bocşerii. In 
acest sens ar pleda prezenţa în zonă a unor colonişti slovaci care, în 
genere, s-au ocupat cu munca la pădure. Un răspuns categoric l-ar pu
tea da numai o viitoare cercetare arhivistică amănunţi,tă. 

1 Repertoriul monumentelor naturii, arheologice, istorice, etnografice de arhi
tectură şi artă din judeţul Bihor, Oradea, 1974, p. 33 s.v. 

2 Dicţionar de istorie veche a României, Buc., 1976, p. 594-595, s.v. ,,movilă 
de pămînt ridicată deasU1Pra unui mormînt". 

a Recunoaşterea arheologică de teren a fost făcută de S. Dumitraşcu, iar ridi
carea topogcr-afică de A. Hadnagy. 
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c) nu ar fi exclus însă să avem de-a face, aflîndu-ne 'în zona de sub 
munte, în imediata apropiere a Cîmpiei Barcăului, cu urmele unor stîne 
sezoniere. Aşezarea lor haotică şi existenţa tumuli:lor sateliţi ar putea 
-sugera refacerea stînilor, la reveninea păşunatului temporar. 

Rămîne însă ca cercetările şi mai ales săpăturile sistematice viitoure 
să dea un răspuns clar şi documentat asupra istoriei cimpului de tumuli 
de pe valea Barcăului. Semnalarea sa 'Înseamnă un prim pas în publica
rea uno,r note de tQpografie arheologică pentru aducerea în circuitul 
ştiinţific a noi date pe care această disciplină le poate furniza arheolo
giei şi istoriei vechi a patriei noastre. Este în acelaşi timp şi începutul 
repertorierii topografice a tuturor rezervaţiilor arheologice din judeţul 
Bihor. 
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